Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Przyrody
dla uczniéw szkét podstawowych

wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap szkolny — 22 listopada 2017

Kod ucznia: Wynik: / 100 pkt.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

9.

10.
11.

Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisje Konkursows.
Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twodj arkusz testowy jest kompletny.
Niniejszy arkusz testowy skiada sie z 14 stron i zawiera 20 zadan.
Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je natychmiast
Komisji Konkursowe;j.

Przeczytaj uwaznie polecenia i wskazowki do kazdego zadania.

Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

Nie uzywaj korektora. Jezeli sie pomylisz, przekresl btedng odpowiedz
i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktére zostaty
zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego
przeznaczonym.

Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktéw, ktorg mozesz uzyskac.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega
ocenie.

Pracuj samodzielnie.

Nie wnos urzgdzen elektronicznych na konkurs.

Catkowity czas na prace z testem wynosi 60 minut.
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Zad. 1 (0-7 pkt.) Obserwujgc przyrode czesto korzystamy z pomocy réznych
przyrzadow i materiatow. Napisz z czego skorzystasz wykonujgc nastepujgce C>

czynnoSci zwigzane z podglgdaniem natury.

Przydatny przyrzad /
Czynnos¢ wykonywana przez obserwatora przedmiot /
/ materiat

1. Wyznaczenie trasy wycieczki przyrodniczej.
2 Obserwacja stada zurawi zerujgcych

) na polu uprawnym.
3 Obserwacja aparatu gebowego motyla podczas

) pobierania nektaru.
4. Rozpoznanie gatunku nieznanej Ci rosliny.
5. Pomiar obwodu pnia debu szyputkowego.
6. Obserwacja bijgcego serca rozwielitki.

7. | Utrwalenie piekna zaobserwowanego jelonka rogacza.

Zad. 2 (0-2 pkt.) Uczen obserwowat przez mikroskop komorki liscia moczarki
kanadyjskiej w powiekszeniu 40x. Zobaczyt w nich jgdra komorkowe, C>
chloroplasty i wakuole. Mikroskop wyposazony byt w jeden okular
powiekszajgcy 8x oraz 4 obiektywy o réznych powigkszeniach,
umieszczone na obracanym rewolwerze.

Oblicz jaki obiektyw wybrat uczen do swojej obserwacji.

Obliczenia:

Odpowiedz: Uczen zastosowat obiektyw o powiekszeniu ...l )
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Zad. 3 (0-6 pkt.) Rysunek przedstawia dwie wypukte i jedng wklestg forme @

uksztaftowania powierzchni. Przyjrzyj sie rysunkowi

i wykonaj polecenia.

S i

1440 1440

|. Podaj nazwy dwoch rodzajéw form uksztattowania terenu przedstawionych na rysunku.

II. Wskaz strzatkg i oznacz literg A najwyzszy punkt terenu objetego powyzszg mapka.
[ll. Wskaz strzatkg i oznacz literg B najtagodniejszy stok na terenie objetym powyzszg mapka.
IV. Zaktadajgc, ze poziomice zostaty narysowane co 50 m, oblicz wzgledng réznice wysokosci

miedzy dwoma wierzchotkami objetymi mapkg (mozesz przyjgc, ze wierzchotki sg ptaskie).

Obliczenia:

Odpowiedz: \Wzgledna réznica wysokosci miedzy wierzchotkami wynosi .............cc.evveeeee. .
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Zad. 4 (0-2 pkt.) Na rozy wiatrow oznacz za pomocg symboli literowych
gtowne i poSrednie kierunki Swiata. Dla ufatwienia

zaznaczono jeden z nich.

Zad. 5 (0-5 pkt.) Rysunek przedstawia sposob pomiaru dfugosci cienia
Stonca.

I. Podaj nazwe przyrzgdu oznaczonego literg X.

Il. Ocen prawdziwos$c¢ zdan:

A. |Dlugosc cienia przedmiotu nie zalezy od pory dnia. P/F
B. |Tuz przed wschodem Stonca cieh jest najkrotszy. P/F
C. |W czasie gorowania Stonca cien jest najdtuzszy. P/F
D. |Tuz przed zachodem Stohca cien jest najdtuzszy. P/F
ol s
\
X
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Zad. 6 (0-4 pkt.) Przeanalizuj mape okolic Dgbrowy i wykonaj polecenia.
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|. Zaplanuj i narysuj na mapie grubg linig ciggta trase rowerowa spod kosciota w Rowach
do mtyna wodnego nad Jeziorem Czarnym, z postojem na przystanku autobusowym

w Dabrowie.

Il. Zaznacz na mapie literg A miejsce, w ktorym po drodze bedziesz mdgt kupi¢ czeresnie

prosto od rolnika.

[ll. UstyszateS od mieszkanca Dagbrowy, ze w poblizu miejscowosci, w podmokitym lesie
lisciastym, widziano zétwie btotne. Zaznacz literg B miejsce, gdzie bedziesz prébowat(a)

zaobserwowac te zoétwie.

IV. Zapisz skale liczbowg mapy w postaci mianowanej. Odpowiedz podaj w kilometrach.

Obliczenia:

Odpowiedz: ...

Zad. 7 (0-10 pkt.) Odpowiedz na pytania jednym stowem

(liczba kresek odpowiada liczbie znakoéw w kazdym stowie).

1. Pierwiastek, ktorego jest najwiecej w powietrzu.

Sktadnik pogody, ktéry mierzymy za pomocag
higrometru.

Osad atmosferyczny, ktory powstaje wytgcznie zima,
3. kiedy temperatura wilgotnego powietrza spadnie
ponizej 0°C.

4. Zjawisko akustyczne (dzwiekowe) towarzyszgce burzy.

5. Przemiana wody, w wyniku ktérej powstajg chmury.

Rodzaj plastycznej skaty, z ktérej mozna wyrabiac

6. .
naczynia.
v Lita skata, ktéra powstata ze szkieletow organizmow
' morskich. 0
8 Minerat, ktory jest gltdwnym sktadnikiem piasku

i piaskowca.

9. Najwieksze polskie jezioro przybrzezne.

10. | Rzeka przeptywajgca przez Poznan.
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Zad. 8 (0-3 pkt.) Na ponizszym schemacie budowy rzeki zaznacz

strzatkami i literami trzy charakterystyczne miejsca: C>

A — miejsce (odcinek), w ktérym nurt rzeki jest najwolniejszy;
B - miejsce (odcinek), w ktérym zyjg pstragi;

C — miejsce (odcinek), w ktorym w przysztosci moze powstac starorzecze.

Zad. 9 (0-6 pkt.) WykreSlajgc btedne stwierdzenia (dobrze / niedebrze) C>
stwoérz poprawne informacje dotyczgce wtasciwosci wody.
I. Wody ptyngce zawierajg wiecej/ mniej rozpuszczonego tlenu niz wody stojgce.
Il. W wodzie znajduje sie mniej / wiecej tlenu niz w powietrzu.
lll. Wraz ze wzrostem temperatury ilos$¢ tlenu w wodzie zwieksza sie / zmniejsza sie.
IV. Zimg, w zamarznietych zbiornikach wodnych, najblizej dna znajduje sie warstwa wody
o temperaturze -4°C / +4°C.

V. Latem woda nagrzewa sie szybciej / wolniej niz powietrze.

VI. Latem woda traci ciepto szybciej / wolniej niz powietrze.
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Zad. 10 (0-3 pkt.) Podkres$l nazwy tych zwierzat, ktére prowadzg @
wymiane gazowg za pomocg Skrzeli.
kijanka zaby trawnej / rak rzeczny / boébr / ges gegawa / szczupak / zéitw btotny

Zad. 11 (0-10 pkt.) Na podstawie opisow rozpoznaj charakterystyczne

rosliny torfowisk, a nastepnie dopasuj do nich odpowiedni rysunek.

A B C D E
Symbol
Opis rosliny Nazwa rosliny literowy
rysunku

Roslina ta rosnie w gestych skupiskach,
1. gromadzi duze ilosci wody,
po obumarciu powstaje z niej torf.

Roslina o intensywnym zapachu, dawniej
2. stosowana do odstraszania moli
odziezowych.

Kwiatostany tej rosliny przypominajg biaty
3. puch; kwitngc wiosng nadajg torfowiskom
niepowtarzalny urok.

Roslina drapiezna, wabi i chwyta owady
4. za pomocg lepkiej cieczy wydzielanej
przez liscie.

Owoce tej rosliny sg chetnie zbierane
5. przez ludzi, gdyz sg doskonatym
dodatkiem do dan miesnych.
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Zad. 12 (0-4 pkt.) Wiele grzybéw jadalnych posiada swoje trujgce C>
(lub niejadalne) ,sobowtoéry”, z ktérymi najczesciej sg

mylone przez niedoswiadczonych zbieraczy.

Uzupetnij tabele dopisujgc do podanych gatunkow odpowiednie pary z ramki.

smardz jadalny / pieprznik jadalny / goryczak zétciowy / muchomor jadowity

Grzyb jadalny Trujacy (niejadalny) ,,sobowtor”

borowik szlachetny

czubajka kania

piestrzenica kasztanowata

lisbwka pomaranczowa

Zad. 13 (0-1 pkt.) Zapoznaj sie w przebiegiem pewnego dos$wiadczenia Q
i sformutuj do niego problem badawczy.

Uczen umiescit w 2 ptaskich naczyniach wytozonych watg po 50 nasion brokuta.

Nastepnie przez 5 dni nasiona w jednych naczyniu podlewat wodg, a w drugim — wodg z solg.
Oba naczynia umiescit na parapecie.

Obserwowat kietkowanie nasion, a obserwacje zapisywat.

Problem badawczy:
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Zad. 14 (0-5 pkt.) Uzupetnij tabele dotyczgcej rozmnazania roslin, Q
wpisujgc znak + jesli dana cecha wystepuje u danej rosliny.

Rozmnazanie bezpiciowe Rozmnazania piciowe
przez zarodniki przez nasiona

Gatunek rosliny

ptonnik pospolity

paprotka zwyczajna

jaskier ostry

skrzyp polny

firletka poszarpana

Zad. 15 (0-4 pkt.) Zaznacz poprawne informacje na temat roslin C>
pol uprawnych (wybierajgc jedng z odpowiedzi A -D).

I. Rosliny o jadalnych korzeniach to: lll. Rosliny oleiste to:
A. cebula, ziemniak, rzodkiew; A. tlustosz, cykoria, szparag;
B. marchew, ziemniak, pietruszka; B. owies, jeczmien, zyto;
C. pietruszka, rzodkiew, burak; C. stonecznik, burak cukrowy, rzepak;
D. len, kapusta, cukinia. D. len, rzepak, stonecznik.
Il. Rosliny o jadalnych lisciach to: IV. Chwasty pél uprawnych to:
A. cebula, kapusta, pietruszka; A. chaber, mak, kakol,
B. kalafior, ziemniak, pomidor; B. wyka, tubin, firletka;
C. brokut, ziemniak, cebula; C. koniczyna, poziomka, tatarak;
D. kapusta, satata, cukinia. D. knie¢, perz, mniszek.

10
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Zad. 16 (0-4 pkt.) Rozpoznaj i podpisz przedstawione na rysunkach
gatunki drzew iglastych.

Zad. 17 (0-5 pkt.) Podpisz wskazane na rysunku elementy budowy kwiatu C>
rosliny okrytonasienney.

11
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Zad. 18 (0-10 pkt.) Na podstawie opisow rozpoznaj elementy budowy

komorki, a nastepnie — wpisujgc znaki ,+” i ,-", C>

okresl czy dany element wystepuje w komorkach

roslinnych i zwierzecych.

Komodrka | Komorka

Opis funkcji Element komorki . p:
zwierzeca | roslinna

Decyduje o tym jakie substancje

1. wnikajg do komorki lub jg
opuszczaja.
Zachodzi tu proces wytwarzania
2. pokarmu przy udziale energii
stoneczne.

Sktada sie gtdéwnie z wody,
3. wypetnia komérke, zachodzg
W niej rozne procesy chemiczne.

4 Nadaje komorce ksztatt
' i jg chroni.

Zawiera materiat genetyczny
5. | otoczony bfong, kieruje procesami
zyciowymi komaorki.

Zad. 19 (0-5 pkt.) Czasem w naszych domach pojawiajg sie mali Q
nieproszeni goscie. Przyjrzyj sie zwierzeciu z rysunku
i wybierz prawdziwe informacje na jego temat.

l. Zwierze na rysunku to:
A. karaczan; B. rybik; C.mdl, D.wesz

Il. Nasz gosc¢ zywi sie:
A. krwig; B.tym co my; C. wlosami
D. ztuszczonym naskoérkiem.

lll. Zaliczamy go do:
A. pajeczakéw; B. wijow; C. owadow.
D. skorupiakow.

™, T —

IV. W naszych domach wystepuje:
~ A licznie; B. samotnie; C.w parach,
D. okresowo — tylko zima.

V. Trudno go upolowac¢, gdyz:
A. bardzo szybko biega; B. skacze
C. stosuje kamuflaz; D. strzela jadem.

12
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Zad. 20 (0-4 pkt.) Przeczytaj ponizszy tekst zrodtowy, a nastepnie Q
ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen (otocz kétkiem P lub F).

,Wyobrazcie sobie, ze na opadlych gatagzkach w samej tylko Puszczy
Biatowieskiej odnotowano az 83 gatunki grzybow, w tym urocze, wygladajace jak
czerwone kielichy czarki. Na korze martwych drzew wystepuja az 142 gatunki
grzybow, np. proszyk brudzacy. Z kolei na martwych pniach znaleziono w Puszczy
az 282 gatunki grzybow, w tym pigkne, przypominajace koralowce soplowki.
Do tego z martwymi drzewami jest $ciSle zwigzanych kilkanascie gatunkow
porostow. I jeszcze na klodach martwych drzew mozna tu znalez¢ kilkadziesigt
gatunkéw mchow. Gdy popada i zrobi si¢ troche wilgotno, na takich martwych
pniach zobaczycie tez sluzowce. To przedziwne stworzenia, ktore majg trochg cech
grzybow, bo czasami jak grzyby wygladaja, 1 cech zwierzat, bo potrafia... wedrowac.
Jak zauwazycie na ktodzie z6tta maz, ktéra za godzing czy dwie pdzniej bedzie juz
W innym miejscu na tym samym pniu, nie dziwcie si¢, bo to tylko sluzowiec wykwit
zmienny. Tak naprawde¢ las z martwymi drzewami jest bardzo podobny do rafy
koralowej. Ona takze jest niezwykle roznorodna i w znacznej czesci sklada sie
z martwych koralowcow. [...]

Uwielbiam odrywaé kore z martwych swierkow, by pod nig zajrze¢. W ten
sposob moge przekonac si¢ czego szukaja tu dzigcioty. [...] Ale zanim sprawdzicie
co jest pod korg §wierka, zerknijcie czy przypadkiem co$ si¢ z niego nie sypie. Jesli
jest obsypany jasnymi, drobnymi trocinami, to znaczy, ze dzialaja w nim drwalniki.
Drwalniki sg prawdziwymi twardzielami, bo jedza co$ z pozoru niejadalnego.
Otoz wgryzaja sie¢ w glab pnia. Samo drewno nie jest oczywiscie szczegdlnie
pozywne, ale drwalniki si¢ tym nie przejmujg. Niosg na sobie zarodniki grzybdow,
ktére beda w swoich gtebokich korytarzach hodowac¢ i ktérymi beda si¢ pozywiaé”.

(T. Samoajlik, A.Wajrak, ,Umarly las”)

1.  Wykwit zmienny nie jest ani grzybem, ani zwierzeciem. P/ F

Puszcze mozna poréwnac do rafy koralowej, gdyz wystepujg w niej

2. grzyby soplowki. P IF

3 Grzyby, ktore sg hodowane przez drwalniki, zywig sie martwym P/ F
"|  drewnem.

4 W Puszczy na martwym drewnie wystepuje wiecej gatunkow P/ F

grzybow niz mchow i porostéw razem wzietych.

13
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BRUDNOPIS
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